

数字化转型背景下建筑工程全过程精益管理模式创新研究

黄启红

清远市胜瑞工程项目管理有限公司, 广东清远, 513000;

摘要: 本文深度立足数字化转型这一时代背景, 以建筑工程全过程精益管理模式创新为核议题, 展开系统性探讨与分析。研究进程中, 首先系统阐述数字化技术与建筑工程全过程精益管理之间深度融合的核心价值, 明晰二者协同发展的内在逻辑; 其次, 以建筑工程全生命周期中的设计、施工、运维三大关键阶段为划分维度, 全面梳理适配各阶段管理需求的精益管理模式具体创新方向, 明确不同阶段的创新重点; 最后, 深入剖析数字化精益管理模式在实际落地过程中, 需重点突破的各类关键问题, 并针对性构建与之匹配的保障路径。通过上述研究内容的系统呈现, 为建筑工程领域实现高效能、低消耗的全过程管理提供科学且可行的思路, 进而推动整个建筑工程行业管理水平的系统性升级。

关键词: 数字化转型; 建筑工程; 全过程精益管理; 管理模式创新

DOI: 10.64216/3080-1508.26.01.011

引言

当前, 数字化转型正以深刻的影响力, 重塑建筑工程行业的整体发展逻辑与运行范式。在数字化转型浪潮来临之前, 建筑工程行业所采用的传统管理模式, 普遍存在明显短板。精益管理理念的核心导向, 在于“最大限度消除各类无效浪费、实现管理价值与工程价值的最大化”, 这一核心目标与建筑工程全过程管理所追求的“降本、提质、增效”目标高度契合, 二者具备深度融合的基础。将数字化技术与精益管理理念进行深度融合, 打破技术与管理之间的壁垒, 创新构建建筑工程全过程精益管理模式, 能够有效打破传统管理中的信息壁垒与流程壁垒, 实现资源的优化配置与高效利用, 同时显著提升管理决策与执行的精准度。这一举措, 对于切实解决建筑工程行业现存的各类管理痛点, 推动建筑工程行业从传统发展模式向现代化、高效化的发展模式转型升级, 具有至关重要的现实意义与行业价值。

1 数字化与建筑工程全过程精益管理的融合价值

1.1 打破管理信息壁垒, 夯实精益管理基础

建筑工程的全过程, 并非单一阶段的独立运行, 而是涵盖设计、施工、运维三个核心阶段的完整周期。在传统管理模式的框架下, 这三个阶段的信息传递呈现出“孤立化”特征, 各阶段之间缺乏有效的信息互通渠道。这种信息孤立状态, 极易引发两大问题: 一是信息传递存在明显滞后性, 后续阶段无法及时获取前一阶段的关

键信息; 二是信息在传递过程中易出现偏差, 导致信息真实性与完整性受损。而这两类问题, 正是建筑工程管理中各类浪费现象产生的主要根源。数字化技术的引入, 为解决这一问题提供了有效方案。依托数字化技术, 可搭建覆盖建筑工程全过程的统一信息管理平台。该平台能够将设计、施工、运维各阶段产生的各类数据进行全面整合, 不再局限于单一阶段的数据留存。同时, 借助平台的实时传输功能, 可实现各阶段信息的实时共享与高效流转, 确保参与工程管理的各类主体, 均能精准、及时地掌握工程进度推进情况、各类资源消耗数据、工程质量达标状况等关键信息。这些精准且实时的信息, 为精益管理理念中“精准识别浪费、科学优化流程”的核心要求, 提供了可靠的数据支撑, 从而有效避免因信息不对称而引发的各类管理漏洞, 为精益管理的有序开展筑牢基础。

1.2 提升管理精准度, 强化精益管理效果

在传统的精益管理实践中, 对各类浪费现象的排查、对工程所需资源的调配, 主要依赖管理人员的过往经验与现场观察。这种“经验驱动”的管理方式, 存在明显局限: 一方面, 管理人员的经验存在个体差异, 难以形成统一、精准的判断标准, 易导致浪费排查不彻底、资源调配不合理; 另一方面, 人工排查与调配的效率较低, 难以适配建筑工程规模扩大、工序复杂的发展趋势, 最终造成精益管理的精准度与执行效率均处于不足状态。数字化技术的应用, 能够彻底改变这一局面。通过数字

化建模技术、物联网传感技术、大数据分析技术等多种数字化手段的组合运用,可对建筑工程全过程的资源使用情况、各工序之间的衔接状况进行实时、动态监控。借助这些技术,能够精准识别工程中的各类浪费问题,如物料长期闲置、工序设置冗余导致的等待时间过长等,不再依赖人工的模糊判断。同时,基于实时采集与分析的数据,可实现对工程所需资源的动态调配,以及对各工序衔接流程的优化调整,让精益管理模式从传统的“经验驱动”,全面转向科学的“数据驱动”。这一转变,能够显著提升管理决策的精准度,加快管理措施的执行效率,进而强化精益管理的实际效果。

2 建筑工程全过程精益管理模式的数字化创新方向

2.1 设计阶段: 数字化驱动精益设计, 减少源头浪费

在建筑工程的全生命周期中,设计阶段不仅是工程价值创造的起始环节,更是各类浪费现象产生的源头。设计方案的合理性与前瞻性,直接决定了后续施工、运维阶段的浪费程度,因此设计阶段的精益化尤为关键。借助数字化建模技术,可构建与建筑工程实际情况高度契合的三维立体模型。通过该三维模型,能够对建筑的整体结构布局、内部空间规划、各类建材的预估用量等进行直观模拟与测算。在模拟过程中,可提前排查设计方案中存在的不合理之处,例如建筑内部空间存在冗余、不同建材之间的匹配存在偏差导致后续无法正常安装等问题。这些问题若在设计阶段未被发现,进入施工阶段后,往往需要通过设计变更、返工重做等方式解决,而这将产生大量的人力、物力、时间浪费。数字化建模技术的应用,可有效避免此类浪费。

2.2 施工阶段: 数字化赋能精益管控, 优化现场效率

施工阶段是建筑工程从设计方案转化为实体建筑的关键环节,同时也是各类资源集中消耗、浪费现象高发的核心阶段。因此,借助数字化技术赋能施工阶段的精益管控,对提升工程整体效率、减少浪费具有重要意义。通过部署物联网传感设备,可对施工现场的各类关键数据进行实时采集。这些数据涵盖施工机械的运行状态,如机械是否正常运转、是否处于闲置状态等;还包括各类施工物料的消耗数据,如建材的使用量、剩余量

等。基于这些实时采集的数据,管理人员可对施工机械与所需物料进行动态调配,避免施工机械长期闲置造成的设备资源浪费,同时防止施工物料过度采购导致的积压浪费,实现资源的高效利用。利用数字化进度管理工具,可将施工过程中的各道工序数据进行全面整合,构建清晰的工序流程图谱。通过对图谱的分析,能够精准发现各工序衔接中存在的问题,如工序之间等待时间过长、不同工序交叉作业引发的干扰等,并针对性地优化工序顺序与衔接时间,减少此类问题对施工进度的影响,显著提升施工效率。同时,借助数字化质量检测系统,可对施工过程中的每一个关键环节进行实时质量监测,不再依赖传统的事后抽样检测。通过实时监测,能够提前发现施工中的质量隐患,如建材铺设不达标、结构衔接不牢固等,及时采取整改措施,避免因质量问题暴露较晚而导致的返工浪费,最终实现施工阶段“降低成本、提升质量、提高效率”的精益管理目标。

2.3 运维阶段: 数字化支撑精益运维, 降低运营成本

在建筑工程的全生命周期中,运维阶段的持续周期最长,其产生的运营成本在工程总成本中占比极高。在传统的运维管理模式下,对建筑内部各类设备的维护,主要采用“定期检修”的方式,即按照固定周期对设备进行全面检查与维护,这种方式存在明显弊端:一方面,部分设备未达到需要维护的损耗程度,定期检修会造成人力与维护成本的“过度维护”浪费;另一方面,部分设备在两次定期检修之间出现损耗,却未能及时发现,导致“维护不及时”,进而引发设备故障,不仅增加维修成本,还可能带来安全风险。数字化技术的应用,为实现运维阶段的精益管理提供了支撑。通过在建筑各类设备上安装传感设备,结合大数据分析技术,可对设备的运行状态进行实时监测,如设备的运行温度、运转速率、能耗情况等。基于这些实时数据,能够精准判断设备的实际损耗程度与潜在故障风险,不再依赖固定周期的盲目检修,从而实现“按需维护”的运维模式。这种模式,既能有效避免“过度维护”产生的成本浪费,又能防止因“维护不及时”引发的设备故障与安全风险,保障设备稳定运行。通过分析,能够找出能耗较高的环节与原因,进而优化能耗管控策略,如调整设备运行参数、优化能源使用时段等,减少不必要的能源浪费,进一步降低运维阶段的运营成本,实现运维阶段精益管理。

的目标。

3 数字化精益管理模式落地的关键问题与保障路径

3.1 破解核心落地问题

在数字化精益管理模式落地过程中，需重点关注并破解以下三方面核心问题，这些问题制约模式顺利推进的关键瓶颈。一是技术适配性问题。当前，部分建筑企业受发展规模、资金投入、技术认知等因素影响，自身数字化基础设施建设较为薄弱，难以支撑复杂的数字化精益管理需求。同时，部分企业在引入数字化技术时，未充分结合自身承接工程的规模、工序特点等实际需求，盲目选择技术与平台，导致引入的数字化技术与工程实际管理需求不匹配，无法有效发挥技术优势，最终难以支撑精益管理模式的有序开展。二是人员能力问题。“数字化+精益管理”的融合模式，对建筑工程领域的各类参与人员提出了新的能力要求，既需要掌握精益管理的核心逻辑，又需要具备数字化技术的操作与应用能力。但当前行业内，无论是管理人员还是一线作业人员，均存在能力短板：管理人员对“数字化+精益管理”的融合理念认知不足，缺乏通过数据分析开展精益决策的能力；一线作业人员对各类数字化设备的操作不熟练，难以配合数字化精益管理流程的推进，最终导致模式落地受阻。三是机制协同问题。建筑工程全过程涉及设计单位、施工单位、监理单位、运维单位等多个管理主体，各主体的职责范围与管理目标存在一定差异。在数字化精益管理模式推进过程中，若未明确各管理主体在不同阶段的具体职责，未建立有效的跨主体协同机制，易出现各主体之间推诿责任、配合不畅的情况，导致数字化信息无法顺畅流转，精益管理措施无法统一执行，最终影响模式的整体执行效果。

3.2 明确核心保障路径

针对上述数字化精益管理模式落地过程中存在的核心问题，需从技术、人员、机制三个维度，构建对应的保障路径，为模式落地扫清障碍。首先，在技术支撑层面，需坚持“需求导向”的原则选择数字化技术与平台。建筑企业在引入数字化技术前，需全面梳理自身承接工程的实际需求、现有数字化基础，避免盲目投入与自身需求不匹配的技术。同时，结合企业发展规划，逐步完善数字化基础设施建设，如升级网络传输能力、优

化数据存储系统等，为数字化精益管理模式的落地提供稳定、可靠的技术支撑。其次，在人才保障层面，需开展分层分类的专项培训。针对管理人员，重点开展数据解读能力、精益决策能力培训，使其能够依托数字化平台采集的数据分析问题、制定精益管理策略；针对一线作业人员，重点开展数字化设备操作能力培训，使其能够熟练操作各类传感设备、数字化施工工具等，配合数字化精益管理流程推进。通过专项培训，全面提升各类人员的综合能力，夯实模式落地的人才基础。最后，在机制保障层面，需建立跨阶段、跨主体的协同管理机制。明确设计、施工、运维各阶段中，不同管理主体的具体职责与工作边界，避免职责交叉或空白。同时，以统一的数字化信息管理平台为载体，推动各管理主体之间的信息实时共享与工作高效协同，确保数字化精益管理的各项措施，能够在建筑工程全过程中顺畅执行，保障模式落地效果。

4 结语

数字化转型浪潮的推进，为建筑工程全过程精益管理模式的创新发展，带来了前所未有的新机遇，打破了传统管理模式的发展瓶颈。通过将数字化技术与精益管理理念深度融合，能够有效打破建筑工程各阶段的管理壁垒，提升管理决策与执行的精准度，不再受限于传统管理的信息滞后与经验局限。最终，可实现建筑工程全过程的价值最大化，减少各类资源浪费与管理漏洞，助力建筑工程行业摆脱传统发展困境，向高效能、低消耗的高质量发展方向稳步转型，推动行业整体管理水平迈向新台阶。

参考文献

- [1] 李育连. 浅谈现代房屋建筑工程管理中的创新管理模式[J]. 散装水泥, 2021(4): 36-38.
- [2] 高军昌. 探究现代房屋建筑工程管理中的创新管理模式[J]. 门窗, 2023(6): 121-123.
- [3] 黄勇进. 浅谈现代房屋建筑工程管理中的创新管理模式[J]. 电脑爱好者(电子刊), 2021(9): 4099-4100.
- [4] 夏超, 罗成儒. 现代建筑工程管理模式及其技术创新分析[J]. 百科论坛电子杂志, 2021(20): 1666.
- [5] 王晓亮, 杜志芳. 数字经济背景下建筑行业数字化转型研究[J]. 河北软件职业技术学院学报, 2020, 22(04): 57-59.